

ОЛОНЕЦКАЯ

ГУБЕРНИЯ

ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЬ ПО ВТОРИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.

Подписанная цена на Губернские Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ подъщиковъ, съ доставкою на домъ въ г. Петрозаводскѣ и пересыпкою во всѣ города Россійской Имперіи въ годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб. и на одинъ мѣсяцъ 75 коп. Въ видѣ исключения, только полицейскимъ урядникамъ, если возможаютъ, предлагаются Губ. Вѣд. за прежнюю плату на годъ 3 руб., на полгода 2 руб. и на 3 мѣсяца 1 руб. Разсрочка при подпискѣ не принимается. Половинка урядникамъ годовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть рассрочена по одному рублю за третью, — съ вычетомъ ихъ, чрезъ г.г. Исправниковъ.

Отдельные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернского Правленія по 5 коп. за номеръ.

Подпись принимается въ Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи, въ Уездныхъ и Городскихъ Полицейскихъ Управленихъ и у г.г. Ставоныхъ Приставовъ.



№ 56.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений въ Неофиціальной Части: однократное — 10 коп., двукратное — 12½ коп. и трехкратное — 15 коп. съ печатной строки въ одинъ столбецъ.

Объявленія для Олонецкихъ Губернскихъ Вѣдомостей изъ заграницы и всѣхъ мѣстъ Россійской Имперіи, за исключениемъ Олонецкой губерніи, принимаются исключительно торговымъ домомъ Л. и Э. МЕТИЛЬ и Ко въ Москвѣ, Мясницкая домъ Сытова и его отдаленіе въ С.-Петербургѣ. Большая Морская № 11, по особой тарифѣ.

Статьи и корреспонденціи для Неофиціальной Части, адресуются на имя РЕДАКТОРА Неофиціальной Части, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условій.

Статьи, признанныя негодными, подвергаются уничтоженію. Авторы желающие получить не помѣщенные статьи обратно, прилагаютъ при статьяхъ почтовыя марки

Въ Олонецкой Губернскій Типографіи продаются нижеиздѣланія брошюры:

1) Платежныя книжки	цѣна 5 к. за экз.
2) Опекунскія "	" 5 " "
3) Книжки для полиц. уряд.	" 15 " "
4) Домовыя книжки	" 5 " "
5) Наказъ сотскимъ и десятскимъ	" 15 " "
6) Программа вопросовъ, предлагаемыхъ на экзаменахъ кандидатамъ на должность полицейскихъ урядниковъ	" 3 " "

Пересылка по почтѣ признается на счетъ типографіи въ случаѣ выписки 10 экз. и болѣе.

Одесские лиманы

Куаллицикъ и Хаджибейский.

Граве-лиманско-лечебный заведенія Одесского городского общественного управлени. Лечебный сезонъ съ 15 Мая по 1 Сентября.

Лечебные болѣзни ревматическихъ, золотушныхъ, переломовъ, застарѣлыхъ формъ спициса, менингитъ, болѣзней и др.

Лечебные заведенія устроены со всѣми удобствами, необходимыми для лечебныхъ цѣлей. Подробные справки высыпаются Одесской городской управой.

3—2

ОПЫТНЫЙ СЧЕТОВОДЪ,

Долгое время управлявшій самостоятельными большими конторами, имѣетъ службы, при торговомъ или промышленномъ дѣлѣ, съ обязанностью веденія торговыхъ книгъ. Имѣю солидныя рекомендации. Согласенъ и въ отѣздѣ. Предложенія прошу адресовать: Петрозаводскъ, Никольская ул. домъ А. Житкова № 23 Б. Годлевскому. (6—4)

Содержание:

Часть офиціальная. Движеніе по службѣ. Публикація въ объявленіяхъ.

Часть неофиціальная. Мѣстная хроника. Некрологъ. Корреспонденція. Земская и городская хроника. По городамъ и селамъ. Отечественная хроника. Телеграммы. Среди газетъ. Смѣсь. Объявленія.

Фильмотъ. Ужение рыбы въ Олонецкой губерніи.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

На основаніи §§ 60—62 Высочайше утвержденія 18 июля 1891 г. положенія о дѣтскихъ пріютахъ вѣдомства учрежденій Императрицы Маріи, пріютами въ уѣздахъ завѣдываются уѣздинные попечительства дѣтскихъ пріютовъ. Въ этихъ попечительствахъ предѣдѣтствуютъ уѣздинные предводители дворянства и дѣйствительными членами уѣздинныхъ попечительствъ пріютовъ считаются уѣздинный исправникъ, предѣдѣтатель уѣздинной земской управы, городской голова, инспекторъ народныхъ училищъ, уѣздинный архівъ, попечители, попечительницы и директоры мѣстныхъ пріютовъ, и кроме того въ засѣданіяхъ каждого попечительства принимаетъ участіе одно изъ мѣстныхъ духовныхъ лицъ, по назначению епархиального архіерея.

Между тѣмъ, въ послѣдніе годы, со временемъ изведенія должностей земскихъ начальниковъ, изгото губернаторомъ, губернскія и уѣздинные попечительства пріютовъ, призна-

вали, что земскіе начальники могутъ оказывать вѣдомству пріютовъ весьма существенную помощь въ дѣлѣ прозрѣнія сиротъ и безорюнныхъ дѣтей, стали возбуждать ходатайства о включеніи земскихъ начальниковъ въ число дѣйствительныхъ членовъ уѣздинныхъ попечительствъ.

Государь Императоръ, по исподданійшему докладу г. Главноуправляющаго Собственою Его Императорскаго Величества Канцелярию по учрежденіямъ Императрицы Маріи объ изложеніи, состоявшемуся на основаніи предварительного соглашенія съ Министромъ Внутреннихъ Дѣлъ, въ 12-й день февраля с. г., Высочайше повелѣть соизволить присвоить земскимъ начальникамъ тѣхъ уѣздовъ, въ коихъ пытѣ существуютъ или впередѣ будуть открываемы уѣздинные попечительства дѣтскихъ пріютовъ вѣдомства учрежденій Императрицы Маріи, заніе дѣйствительныхъ членовъ этихъ попечительствъ.

О такомъ Высочайшемъ повелѣніи г. Главноуправляющей уѣдомилъ Олонецкое губернское попечительство дѣтскихъ пріютовъ для свѣдѣнія и зависящихъ распоряженій.

Государыня Императрица Марія Феодоровна, 23 марта сего года Всемилостивѣйше соизволила на опредѣленіе окончившаго курсъ въ Харьковскомъ университѣтѣ съ дипломомъ первой степени Шошина почетнымъ членомъ Олонецкаго губернскаго попечительства дѣтскихъ пріютовъ, съ 12-го февраля 1900 года.

ДВИЖЕНИЕ ПО СЛУЖБѢ.

Секретарь Повѣнѣцкаго уѣзданаго съѣзда Александровъ уволенъ въ двухмѣсячный отпускъ внутри Имперіи срокомъ съ 20 мая по 20 июня сего года.

Приказомъ начальника Архангельскаго почто-телефрафного округа за № 27.

Определется на службу: сынъ Вытегорского мѣщанина Петър Кузьминскій — почтово-телефрафнымъ чиновникомъ VI разряда нынѣшаго оклада Девятинскаго почтово-телефрафного отдѣленія.

— Увольняется отъ службы: согласно прошенію, по домашнимъ обстоятельствамъ, и. д. почтово-телефрафного чиновника VI разряда нынѣшаго оклада Девятинскаго почтово-телефрафного отдѣленія Михаилъ Носкинъ.

ПУБЛИКАЦІИ И ОБЪЯВЛЕНИЯ

Земскій начальникъ 3 уч. Каргопольскаго уѣзда симъ объявляетъ, что Андреевское волостное правлѣніе, находящееся въ дер. Андреевской, Андреевской волости, согласно постановленію Олонецкаго губернскаго пристава отъ 4 апрѣля сего года, съ 1 сего мая, переведено въ дер. Еловскую Андреевской волости.

Продажа имѣній.

Судебный приставъ Архангельского окружного суда 1 участка г. Архангельска Ф. П. Бальцевичъ, жительствующій въ 1 ч. г. Архангельска, по Поморской улицѣ, въ домѣ Щиунова, на основаніи 1141 и 1146 ст. 145 ст. гражд. суд. объявляется, что 15 июля 1900 года, въ 10 часовъ утра, въ городѣ Архангельскѣ, въ залѣ судебнаго засѣданія гражданскаго отдѣленія окружного суда, будетъ продаваться съ публичнаго торга недопожимое имѣніе мѣщанина Павла Петровича Рыбникова, на удовлетвореніе взысканія купца Степана Николаева Кривоногова, по исполнительному листу мирскаго суды 1 участка г. Архангельска, отъ 24 марта сего года за № 831, въ суммѣ 2030 р. 20 к. Означенное имѣніе Рыбникова заложено упомянутому Кривоногову въ 2000 р., расположено въ 3 околотѣ 1 части г. Архангельска, по Псковскому проспекту, заключается въ участкѣ земли и возвѣденныхъ на томъ же участкѣ жиломъ одноэтажномъ деревянномъ дѣмѣ и другихъ надворныхъ постройкахъ и оценено въ 2000 р. съ кадастровой суммы и начнется торги.

Всѣ документы, относящіеся до продава-маго имѣнія, могутъ быть разсмотрѣваемы желающими торговаться въ канцеляріи гражданско-гражданскаго отдѣленія Архангельскаго окружного суда.

СПИСОКЪ

дѣлъ, назначенныхъ къ слушанію въ судебнѣмъ засѣданіи Петрозаводскаго окружнаго суда съ участіемъ г.л. присяжныхъ засѣда-телей въ городѣ Каргополѣ.

На 30 мая:

- 1) О крестьянинѣ Ильѣ Калининѣ, обв. по ст. 1655 ч. 3 и 2 п. 1659¹ улож. наказ.
- 2) О мѣщанинѣ Григоріи Щербаковѣ, обв. по 1642 ст. улож. наказ.
- 3) О крестьянинѣ Павлѣ Лобановѣ, обв. по 1480 ст. улож. наказ.

На 31 мая:

- 1) О крестьянинѣ Тимофеѣ Кулинѣ, обв. по ст. 1534 улож. наказ.
- 2) О крестьянинѣ Степанѣ и Семенѣ Роковскихъ, обв. по 13 и 2 ч. 145 улож. наказ.
- 3) О крестьянинѣ Иванѣ Балдинѣ, обв. по 4 п. 1453 ст. улож. наказ.
- 4) О крестьянинѣ Николаѣ Молаковѣ, обв. по 1 ч. 225 ст. улож. наказ.

За Вице-Губернатора,
Старшій Совѣтникъ Ф. Филионовъ.

Секретарь С. Епляевъ.

Редакторъ А. Егоровъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

МѢСТНАЯ ХРОНИКА.

14 сего мая, въ день Священнаго Коронаціи Ихъ Императорскіхъ Величествъ, Государя Императора Николая Александровича и Государыни Императрицы Александры Феодоровны, Его Преосвященствомъ Назаріемъ Епископомъ Олонецкимъ и Петрозаводскимъ, отслужены въ Святодуховскомъ каѳедральномъ соборѣ Божественная литургія и молебсты; присутствовали чины всѣхъ вѣдомствъ, въ главѣ съ Его Превосходительствомъ г. Начальникомъ губерніи, д. с. с. В. А. Левашовы.

Съ утра городъ украсился флагами, а вечеромъ зажжена была иллюминація.

Въ понедѣльникъ, 15 мая, открылся окружной судъ духовенства Петрозаводскаго духовно-учицнаго округа. Съѣду предстоитъ обсудить вопросъ о приобрѣтеніи зданій нынѣшняго Епархиальнаго женскаго училища подъ помѣщаніе Петрозаводскаго духовнаго мужскаго училища.

Общимъ Собраниемъ членовъ Олонецкаго мѣстнаго управления Россійскаго общества Краснаго Креста 7 сего мая единогласно избрали:

Преосвященнѣйший Назарій, Епископъ Олонецкій и Петрозаводскій, Почетнымъ Членомъ общества Краснаго Креста.

Попечительницей Свято-Петропавловской Общины сестер милосердія-супруга Г. Олонецкаго Губернатора, дѣйствительного статского советника, Марія Васильевна Левашова.

Замѣтительницей Попечительницы Общины-супруга Г. Управляющаго Олонецкимъ Казеннымъ Палатою, коллежскаго советника, Ольга Петровна Бильбасова,

и Товарищемъ Предсѣдателя Мѣстнаго Управления, большинствомъ голосовъ, избрали Предсѣдателемъ Олонецкой губернскій земской управы, дѣйствительный статский советникъ Василій Владимировичъ Савельевъ.

Изъ Лодейнаго-Поля, отъ 12 мая, сообщаютъ, что пароходъ „Киевъ“, направившій-

ся изъ С.-Петербурга въ Петрозаводскъ, — вернулся изъ Ладожского озера, вслѣдствіе вѣтроваго дѣла, обратно въ Петербургъ.

* * *

14 мая, въ 12 часовъ дня, въ Петрозаводскѣ слышны были сильные раскаты *перво* грома; несолько разъ блеснула молния, но дождя въ этотъ день было немногого.

Въ *Уральской Жизни*¹⁾ читаемъ слѣдующее:

25 апрѣля въ Перми безвременно скончалась, отъ воспаленія легкихъ, секретарь пермской дух. консисторіи Александръ Яковлевичъ Свѣтловъ. Покойный — сынъ священника олонецкой епархіи, родился въ 1866 году. По окончаніи курса наукъ въ 1892 году въ с.-петербургской духовной академіи со степенью кандидата богословіи, началъ службу въ канцелярии святѣйшаго синода, а въ 1893 году 26 сентября назначенъ былъ секретаремъ пермской духовной консисторіи. Покойный А. Я. пользовался большими симпатіями среди духовенства, сослуживцевъ и звакомыхъ. Иль, между прочимъ, улучшеннѣ составъ служащихъ консисторіи и ихъ положеніе; по его инициативѣ заново капитально переустроено все помѣщеніе консисторіи и приведено въ образцовый видъ «его же непосредственнымъ руководительствомъ и наблюденіемъ», за что епархіальному начальствомъ и служащимъ консисторіи, въ присутствіи преосвященнаго Петра, епископа пермскаго и соликамскаго, въ сентябрѣ мысль прошлаго 1899 года была выражена ему искренняя благодарность особомъ адресомъ. Еще въ ноябрѣ 1899 г. А. Я. заболѣлъ инфузіей и кое-какъ оправился только къ Рождеству; на страстной недѣльѣ онъ отправилъ къ ростовщикамъ своей жены въ Кизеловскій заводъ и во время пасхальной заутреніи простудился и заболѣлъ воспаленіемъ легкихъ. 25 апрѣля почившій погребенъ на кладбищѣ при соборѣ. Божественную литургию, отпѣтаніе и погребеніе совершилъ преосвященный Петръ, епископъ пермскій и соликамскій, соборъ съ городомъ духовенствомъ.

Миръ праху его!

* * *

О похоронахъ А. Я. Свѣтлова вышеупомянутая газета передаетъ слѣдующія подробности:

25 апрѣля, въ 9 часу утра, состоялся выносъ покойного А. Я. Свѣтлова изъ квартиры его въ каѳедральный соборъ; гробъ все время несень былъ на рукахъ родственниками и почитателами покойного, сопровождаемый печальной колесницей, увѣшанной металлическими вѣнками: отъ родныхъ, пермской дух. консисторіи, епархіального училищаго совѣта, Богородицкаго попечительства и возложенными на крышу гроба изъ живыхъ цветовъ отъ жены почившаго и отъ друзей; за гробомъ шло многочисленное городское духовенство, въ сопровождении архіерейскіхъ пѣвчихъ, затѣмъ родные и друзья почившаго и много другихъ почитателей. Дойдя до зданія дух. консисторіи, процессія съ останками почившаго остановилась, гдѣ отслужена была краткая літія, а затѣмъ процессія въ 9^{1/4} час. прибыла

въ соборъ, гдѣ началось уже заупокойное богослуженіе, совершенное преосвященнымъ Петромъ, епископомъ пермскимъ и соликамскимъ, въ сослуженіи съ старшимъ городскимъ духовенствомъ. Во время заупокойной членомъ дух. консисторіи, свящн. Илья Свѣтловъ Попомаревымъ произнесена была надгробная проповѣдь въ рѣчи, въ которой онъ, какъ сослуживецъ по консисторіи, охарактеризовалъ покойного и его заслуги и качества. По окончаніи литургіи, его преосвященствомъ соборъ съ многочисленнымъ духовенствомъ городскихъ церквей, совершенно торжественно отпѣтанъ покойный А. Я., въ концѣ его преосвященствомъ Петромъ произнесено было глубоко-поучительное и проповѣдь слово по поводу сътворенія многими на безвременную потерю близкихъ и дорогихъ ихъ сердцу родныхъ. Затѣмъ гробъ былъ вынесенъ изъ собора чрезъ южныя двери на кладбище при соборѣ, гдѣ тѣло и предано землѣ.

Корреспонденціи.

С. ОШТА.

Въ Оштинскую Богомиловскую церковь въ память блаженной кончины Его Императорскаго Высочества Государа Наслѣдника Цесаревича Георгія Александровича, прорѣтена роскошная плащаница цѣною въ 975 руб., которая 7 апрѣля торжественно освящена мѣстнымъ причтомъ при громадномъ стечениіи народа, а затѣмъ по Почившемъ отслуженіи панихида. На прорѣтеніе плащаницы пожертвовали: Н. И. Курчаковъ 200 р., А. В. Никушковъ 100 р., Я. А. Мирониковъ 75 р., А. В. Кобринъ 25 р., Михаилъ Я. Морозовъ 10 р., Т. В. Арсентьевъ 10 р., а остальная сумма собрана между прихожанами при дѣятельномъ участіи мѣстного волостного старшины и отчасти крестильщика Г. И. Власова.

Здѣсь 18 апрѣля, послѣ благородственнаго Господу Богу молебствія, съ разрешеніемъ епархіального начальства, открыто приходское попечительство, въ которое избраны общимъ собраниемъ прихожанъ приходской попечитель (волостной старшина), три непремѣнныхъ члена (два священника и церковный староста) и 20 членовъ изъ мѣстныхъ крестьянъ.

Дай Богъ этому попечительству плодотворно дѣйствовать на пользу пашнихъ храмовъ и прихода.

Мѣстный эсітель.

С. ПОРОСЬ-ОЗЕРО.

Съ введеніемъ казеппой винной монополіи въ Олонецкой губерніи, 1 января 1898 г., между прочимъ, открыта казеппая продажа вина при деревнѣ Поросъ-озеръ (въ 6 верстъ Валампійскаго завода). Повѣнцкаго уѣзда. До означеннаго времени винной торговли здѣсь не существовало. Самый близкайшій кабакъ находился отъ названной деревни въ 90 верстахъ, потому изъ изъясня, нужно сказать спрашивливо, сразу же повѣяла

лозе, такое, чтобы удильщикъ легко «слышать», «чуялъ» дно. Очень тяжелое грузило не пригодно, потому что въ такомъ случаѣ крючекъ быстро опускается на дно, а это не удобно, такъ какъ часто рыба беретъ паникѣ на поверхности, въ полѣ воды, а при тяжеломъ грузилѣ это невозможно. Грузило дѣлается обыкновенно изъ олова продолговатой формы, съ двумя дырочками, по одной на концѣ и другомъ концѣ. Длина грузила отъ 3 до 4 дюймовъ, ширина отъ 3 до 4 линій, толщина въ 1/2 и 2/3 линіи. Тотъ и другой концы грузила поуже. Къ одному концу грузила привязывается леса, къ другому подплосокъ поводокъ съ крючкомъ. Чѣмъ блестящѣ пластинки грузила, тѣмъ лучше, повидимому, клюетъ на крючекъ, но крайней юрѣ, въ озерѣ съ темными водами (потому что блестящая пластинка дальше видна).

Ручка-рукотка для удочки, слывущей подъ названіемъ «лонной» устраивается въ наимѣнѣ мѣстностяхъ однообразной формы, заинѣ, очень удобной. Изъ березового дерева дѣлается рейка длиною 10—13 дюймовъ, шириной до 1 1/2 дюймовъ. Предположивъ, что вся рейка длиною 12 дюймовъ, въ концѣ ея, въ также и на разстояніи 2 дюймовъ отъ этого же конца дѣлается въ рейкѣ выемка подуругомъ, чтобы крючекъ опускался медленно, и чтобы при паденіи въ воду оно не производило шума, пугающаго рыбь.

Ужение рыбы въ Олонецкой губ.²⁾

Когда леса памѣченной длины окопчена, кончики волосковъ, остающіеся на лесѣ, сѣдусть обрывать острымъ ножемъ и леса готова. Волосинки лѣсы бываютъ двухрядныи и трехрядныи. Двухрядныи вются какъ сейчасъ описано. Чтобы сдѣлать трехрядную, нужно прибавить еще рядъ волосковъ, одной рукой крутится дѣлъ при помощи волосковъ уже скрученыхъ вмѣстѣ, другой рукой крутятся новые волоски и свиваются вмѣстѣ.

Для ловли рыбы на глубокихъ мѣстахъ приготовлены лесы различной длины отъ 8 до 40 саженъ.

Для удочки съ поплавкомъ грузило лучше всего дѣлать изъ олова. Беруть кусочекъ олова, бываютъ молоткомъ до тѣхъ поръ, пока не сдѣлаютъ пластинки настолько тонкой, что ее легко можно обернуть вокругъ лесы просто руками. Грузило прикрѣпляетъ къ лесѣ въ 2-4 вер. выше отъ крючка. Грузило на удочкахъ съ поплавкомъ должно быть не тяжелое, чтобы крючекъ опускался медленно, и чтобы при паденіи въ воду оно не производило шума, пугающаго рыбь.

Грузило для тѣхъ называемой «тонной» удочки для ловли рыбы со дна на глубокихъ мѣстахъ должно быть довольно тяже-

ла мѣстное населеніе не совсѣмъ благотворное: скоро мѣсто новой торговли сдѣлалось притономъ для любителей вынѣвки и лѣтятъ — въ особенности въ воскресные и праздничные дни, какъ самое досужее время отъ работы. Правда, въ означенные дни лавка запиралась въ часы богослуженія, но это никакъ не препятствовало любителямъ здѣль, такъ какъ времени послѣ открытия еще оставалось вполнѣ достаточно для удовлетворенія ихъ желаній. И действительно, нужно было быть очевидцемъ того печальнаго явленія, какъ некоторые въ воскресные и праздничные дни, вместо того, чтобы присутствовать въ храмѣ за богослуженіемъ, съ утра спѣшили на мѣсто пятиной торговли, гдѣ, ютясь около крильца, съ петербургскими ждали открытия лавки въ положенные часы, или окончанія богослуженія, и съ жадностью, затѣмъ, бросались въ открытые двери. Появление въ деревнѣ пьяныхъ на улицахъ, доходящихъ иногда до безобразія, сдѣлалось явленіемъ нерѣдкимъ. Такое грустное явленіе не могло не быть замѣченіемъ въ самомъ же началѣ добрыми людьми. И, вотъ, по ходатайству бывшаго земскаго начальника Н. Г. Прѣснакова, съ текущаго года разрѣшено закрывать винную лавку въ все воскресные и праздничные дни года въ теченіе дѣлого дня.

И, благодаря Бога, нужно замѣтить, что несмотря на кратковременность существованія этой мѣри, благие плоды ся начиняютъ вновь обнаруживаться: теперь, съ введеніемъ этой мѣри, не сбываются уже любители вина въ указанные дни въ заведеніе, не толпятся около крильца винной лавки, знаютъ, что водки имъ тамъ не дадутъ, пьяный безобразникъ въ праздникъ — явленіе уже рѣдкое, въ деревнѣ царствуетъ тишина и спокойствіе.

Достойно вниманія въ этомъ случаѣ то, что крестьяне сами высказываютъ радость и удовольствіе по поводу этого мѣропріятія, что они такъ трезво проводятъ праздники и берегаютъ изъ карманѣ тѣ деньги, которыхъ были бы, безъ сомнѣнія, прошиты, если бы казенная лавка пѣбыла заперта въ эти дни; теперь крестьянина ясно стало, что слово пастыри о вредѣ пьянства и убѣждение его читать праздники есть не пустое слово, а плодъ его искренней заботливости о благѣ народа, о чёмъ заботится и сама власть правительства, что и она почитаетъ точно также святость праздничныхъ дней и заботится о народѣ, предохраняя его въ эти дни отъ лишнихъ искушеній.

А стоитъ ли здѣсь говорить о благодѣніи, которое доставлено этой разумной мѣрии сидѣльцу лавки, принужденному неотлучно находиться на мѣстѣ своей торговли во все будничные дни и не имѣющему возможности, можно сказать, и на часъ отлучиться отъ нея.

Однимъ словомъ, съ увѣренностью можно сказать, мѣра эта должна быть признана самою полезною и желательною для виновенія трезвости въ воскресные и праздничные дни среди народа и вполнѣ достойно.

Не подлежитъ сомнѣнію, что земская школа очень много выигрываетъ отъ введенія столь необходимаго и симпатичнаго

подражанія, кому только, действительное, дѣлого уваженіе въ привычныхъ газетахъ.

Правда, открыта при той же зарплатѣ въ маѣ 1899 года чайная-читальня, всѣхъ иѣра тоже противъ уменьшения пароднаго пьянства, но она, кажется, мало отвѣчаетъ своему назначенію и въ результатѣ ся ущѣщительного пока ничего сказать нельзя. Привычка сего, надо полагать тѣ, что школы здѣсь существуютъ сравнительно недавно, грамотныхъ вовсе мало, въ тою же парѣціе среди мѣстного населения кирельское, русскіе же языкомъ владѣютъ очень плохо, такъ что здѣшнему крестьянину напр. изъ книги недостаточно только прочитать, а нужно еще разсказать, объяснить и на его родной языке передложить, въ такомъ лишь случаѣ, онъ, быть можетъ, еще что-нибудь изъ прозитанаго усвоить, иначе же книжка ему никакой пользы не принесетъ и не займетъ его, а отсюда, конечно, появляется для чайной читальни журнали: «Нива», «Русской падомникъ», «Бесѣда» и др. книжки почти никъ не читались, но рассматривались въ нихъ некоторыми лишь одинѣ картины, а въ текущемъ году, въ визу, вѣроятно, этого ни одинъ изъ нихъ, какъ видно, пока и не выписывается.

ЗЕМСКАЯ И ГОРОДСКАЯ ХРОНИКА.

Земской надзоръ за школами.

Елисаветградская земская управа получила уведомленіе, что одно очень важное и неоднократно отклонявшеся ходатайство земства наименъ удовлетворено. Земская школы до сихъ поръ очень мало обеспечены специальнно-педагогическими наставникомъ и руководствомъ, что, конечно, отражалось въ учѣшности занятій. Невозможность должностного надзора объясняется тѣмъ, что инспекторъ народныхъ училищъ имѣетъ силы и рѣдомъ слишкомъ много дѣла; такъ, въ той же Херсонской губерніи въ єѣдѣніи инспектора находится для уѣзда: Елисаветградскій и Александровскій. При всемъ своемъ желаніи онъ не въ состояніи выполнить трудную задачу надзора за многочисленными школами двухъ уѣздовъ. Земство сначала проектировало учрежденіе должности однаго земскаго инспектора, а затѣмъ — двухъ, съ правомъ, по своему усмотрѣнію назначать лицъ на эти должности и увольнять ихъ въ случаѣ недобѣности. Послѣднее обстоятельство и служило раньше тормозомъ для удовлетворенія земскаго ходатайства.

Въ настоящее время министерство народаго просвещенія ничего не имѣетъ противъ предоставления земству права назначенія и увольненія инспекторовъ, приглашеннѣи для земскихъ школъ на земскіе же средства. Министерство только оставляетъ за собой, равно въ каждомъ отдѣльномъ случаѣ, и свое слово.

* * *

Не подлежитъ сомнѣнію, что земская школа очень много выигрываетъ отъ введенія столь необходимаго и симпатичнаго

еще не долженъ быть очень тонкъ, а особенно у зазубринъ, иначе онъ можетъ сломаться. Лопатка крючка не должна быть узака, остра, чтобы удобно было привязывать крючекъ и чтобы леса не соскальзывали и, наконецъ, чтобы острый края лопатки не перерѣзали лесы. Крючки среднаго размѣра пригодны и для врунной и малой рыбь. Кромѣ крючковъ обыкновенныхъ среднаго и малаго размѣра, рыбаку необходимо имѣть и двойной крючекъ (небольшой), смынущій у насъ подъ названіемъ «двуухшарогачный», т. е. два крючка вмѣстѣ, одинъ отъ другого немнога въ сторону. Съ двойного крючка очень рѣдко срывается вообще леска.

Крючки вообще привыкаютъ къ поводку подлеску, который значительно тоньше лесы. Поводки дѣлаются изъ тонкой юѣквой проводки, изъ конскихъ волосъ бѣлого цвѣта, изъ крѣвихъ черныхъ нитокъ, изъ басовой струны и наконецъ крючки покупаются съ готовыми поводками «жилками», какъ называются у насъ. Поводокъ долженъ быть тонокъ, но крѣвокъ. Этому требование, съ сожалѣніемъ, не удовлетворяютъ такъ распространявшиеся «жилки», большая часть изъ нихъ плохи, скоро рутишь. Мы обыкновенно скручиваемъ леску въ два ряда, когда поводокъ будетъ уже толстоватъ.

(Продолженіе буде.)

¹⁾ Продолженіе, с. № 53.

института специальности земскихъ инспекторовъ для земскихъ училщъ. Недостатокъ временнъ инспекторовъ давно заставляетъ земства обращаться съ различными ходатайствами объ упорядоченіи дѣла надзора за школами.

Не такъ давно черниговскимъ губернскимъ земствомъ возбуждено ходатайство передъ правительство объ взмѣненіи 26 ст. полож. о начальникахъ училщахъ въ томъ смыслѣ, чтобы дѣлопроизводство въ уѣздномъ училщикомъ совѣтѣ было поручено его предсѣдателю, предводителю дворянства, и соорѣдоточено въ его канцелярии. Мотивомъ къ возбужденію такого ходатайства, между прочимъ, послужило рѣдкое посѣщеніе инспекторомъ народныхъ училщъ за недостаткомъ времени, въ виду обилии завѣдывающихъ дѣлопроизводствомъ училщихъ совѣтъ.

Дѣлопроизводство уѣздное земство также возбудило соотвѣтственное ходатайство о томъ, чтобы предписаниемъ инспекціи и дирекціи народныхъ училщъ проходили предварительно черезъ подлежащіе училщицъ совѣты, такъ какъ первѣко появляются циркуляры, вызывающіе недоразумѣнія между учителями и населеніемъ, о которыхъ тѣмъ не менѣе земство ничего не знаетъ. Такимъ, напримѣръ, былъ циркуляръ мѣстнаго директора народныхъ училщъ о томъ, чтобы въ школы учителями не привозились болѣе 60 учениковъ.

Лихвинское уѣздное земство возбудило ходатайство о включеніи предсѣдателя управы въ составъ училщика совѣта.

ПО ГОРОДАМЪ И СЕЛАМЪ.

ПЕРМЬ.—Въ пермской губ. до сихъ поръ сохранились обряды жертвоприношений почита въ полной неприкословенности.

Жертвоприношеніе, по словамъ „Ур. Жур.“, бываетъ обыкновенно въ такъ-называемой „скотской праздникѣ“, —день св. Флора и Лавра. Главный интересъ праздника представляется такъ-называемое „закладіе жертвенныхъ бычковъ“. Представьте себѣ только что всаханное подъ паръ поле, салоны усыпленіе пародомъ, и лежащихъ на грязной отъ крови землѣ, корчащихъ въ предсмертныхъ судорогахъ и издающихъ душу раздирающіе стены въ хрипѣніе, головъ до 20 животныхъ. Вотъ мужичекъ ведетъ за веревку на „жертвенное поле“ молодого бычка. На него набрасывается съ крикомъ и шумомъ толпа народа, и черезъ моментъ несчастное животное лежитъ уже распостертымъ на землѣ, придавленное толпой „жертвователей“, а въ это время подходитъ жрецъ конца XIX в. съ невозможностью туньи пожечь и начинаетъ пилить животному горло. Процессъ пиленія горла продолжается не менѣе $\frac{1}{4}$ часа. Помощники „жреца“ тотчасъ же приступаютъ къ потрошенню животного; такимъ образомъ, ко времени, когда у животнаго будетъ окончательно разрѣзано горло, съ него успѣютъ содрать всю шкуру и отрѣзать ноги. Затѣмъ, начинается жареніе животныхъ на кострахъ. Около костровъ расположается куча людей. Это бѣдные, имѣющіе получить часть отъ жертвеннаго маса. Среди нихъ есть не мало людей, желающихъ получить маса ради его особо священнаго свойства... Худшія части (ноги, потроха, головы, шкуры и пр.) отвозятся въ особый складъ. Поступающее сюда мясо быстро раскупается и, баснословно дешевой ценой. Около 2 час. ночи ударъ въ колокольѣ возвѣщаетъ, что жертвеннное каштанье поспѣло. Тогда быстро расхватывается горячее мясо съ крикомъ въ дракой.

На этой картины почти поголовное народное неизѣжество изображено въ „натуральную вѣдину“, и то чувство возмущенія, которое охватило наблюдателя этой „анекдотической действительности“, —можетъ уступить место чувству жалости, состраданія и сознанію, вана передъ неизѣжественной народной массой...

Отечественная Хроника.

Газеты сообщаютъ изъ Москвы, что таинъ рѣшено вопросъ о мѣстѣ для посѣщенія императора Александра III въ Москву. Какъ и разѣ предполагалось, имѣніе будетъ поставленъ въ одинъ изъ съверо-западныхъ окружавшихъ

храмъ Христа Спасителя, а именно въ томъ бастіонѣ, который выходитъ къ ц. Покрова Богородицы. Такимъ образомъ, если смотрѣть съ набережной Москвы-рѣки на храмъ Спасителя, отъ юрдана или съ противоположной московскѣцкой набережной —изъ-за рѣки, то памятникъ окажется въ правой сторонѣ, расположеннымъ на открытой обширной площади съ обращеніемъ на Москву-рѣку лицомъ. Живописность мѣстоположенія, близость къ храму Христа Спасителя — все служитъ въ пользу выбора этого мѣста для памятника.

Проектъ памятника академиковъ А. Н. Померанцева и А. М. Онегушина, именемъ уже одобренный, представляетъ собою гранітный монументъ. Въ вѣзе почивающей Императоръ на проектѣ изображенъ сидящимъ на тронѣ цара Михаила Федоровича, въ полномъ коронационномъ облаченіи съ скипетромъ въ правой руцѣ и съ державою въ лѣвой. Царская порфира красными складками ниспадающими съ плечъ Императора и покрывающими собою часть гранітнаго пьедестала памятника. Насколько гранітна фигура Государи, можно судить по тому, что, вышина ея въ сидящемъ положеніи достигаетъ $7\frac{1}{2}$ аршинъ, такимъ образомъ, если вообразить статую во весь ростъ, то она равнялась бы 10 аршинамъ, (Императоръ Александръ II на памятникѣ въ Кремль имѣть 7 аршинъ). Отъ памятника къ набережной Москвы-рѣки будутъ сдѣланы въ два марша сходы, между которыми предположено, образовать колоннаду. Дугами этихъ сходовъ фестивы, колоннады еще будутъ вырабатываться: есть предположение украсить входъ на фестивицу ангелами — ангелами мира, а также различными барельефами и пр.

Постройка памятника, такъ говорятъ, будеть начата въ непродолжительномъ премени.

Высочайше утвержденій комитетъ во Исковѣ по сбору пожертвованій въ память А. С. Пушкина сообщаетъ, что въ пользу учрежденій въ память поэта А. С. Пушкина поступило пожертвованій съ 1-го марта и 1-го апреля — 902 р. 1 к., съ прежде поступившимъ — 92,423 р. 40 коп.

Въ 1903 году Россія будетъ праздновать только что всаханное подъ паръ поле, салоны усыпленіе пародомъ, и лежащихъ на грязной отъ крови землѣ, корчащихъ въ предсмертныхъ судорогахъ и издающихъ душу раздирающіе стены въ хрипѣніе, головъ до 20 животныхъ. Вотъ мужичекъ ведетъ за веревку на „жертвенное поле“ молодого бычка. На него набрасывается съ крикомъ и шумомъ толпа народа, и черезъ моментъ несчастное животное лежитъ уже распостертымъ на землѣ, придавленное толпой „жертвователей“, а въ это время подходитъ жрецъ конца XIX в. съ невозможностью туньи пожечь и начинаетъ пилить животному горло. Процессъ пиленія горла продолжается не менѣе $\frac{1}{4}$ часа. Помощники „жреца“ тотчасъ же приступаютъ къ потрошенню животного; такимъ образомъ, ко времени, когда у животнаго будетъ окончательно разрѣзано горло, съ него успѣютъ содрать всю шкуру и отрѣзать ноги. Затѣмъ, начинается жареніе животныхъ на кострахъ. Около костровъ расположается куча людей. Это бѣдные, имѣющіе получить часть отъ жертвеннаго маса. Среди нихъ есть не мало людей, желающихъ получить маса ради его особо священнаго свойства... Худшія части (ноги, потроха, головы, шкуры и пр.) отвозятся въ особый складъ. Поступающее сюда мясо быстро раскупается и, баснословно дешевой ценой. Около 2 час. ночи ударъ въ колокольѣ возвѣщаетъ, что жертвеннное каштанье поспѣло. Тогда быстро расхватывается горячее мясо съ крикомъ въ дракой.

Министерствомъ земледѣлія и государственныхъ имуществъ, уже памѣчны пункты, где въ этомъ году будутъ открыты пиздія сельско-хозяйственныхъ школъ, для лѣтчиковъ 10—14 лѣтъ. Въ пиздіи школы будутъ приниматься ученицы срокомъ на 2 года; курсъ въ школахъ будетъ исключительно практическій.

Министерствомъ внутреннихъ дѣлъ утвержденъ новый уставъ петербургскаго славянскаго благотворительного Общества.

Министерство земледѣлія разработало переселенческие участки по обѣ стороны Котласской желѣзной дороги, на протяженіи 100 верстъ.

ТЕЛЕГРАММЫ

Российскаго Телеграфнаго Агентства.

12-го мая.

ХОДЬМЪ. Люблинской губ. По случаю 25 юбилея дня возсѣданія униатовъ холмскіи, епископомъ Германомъ съ духовенствомъ и при множествѣ народа съ губернаторомъ во главѣ, совершили торжественная процессія, литургія и все-народное молебеніе св. Карлу и Мелодію.

ЛОНДОНЪ. Съ рѣки Реностеръ сообщаютъ, что бури въ Ваалѣ възвѣшаютъ, что будутъ бороться до смерти. Фрэнтъ стоитъ къ сѣверу

отъ рѣки Реностеръ, Гамильтонъ поддерживаетъ Френча. Надѣются, что англичане будутъ въ Преторіи въ самый короткій срокъ. Но показались туземные буры заряли два орудія въ русѣ рѣки Реностеръ.

ПРЕТОРИЯ. Официально. Въ дѣлѣ подъ Фрейгеймомъ, где Бетунъ попалъ въ засаду, взяты бурами два орудія Максима; въ дѣлѣ, предшествовавшемъ занятію Гейлброна англичанами, буры взяли въ пленъ 20 членовъ, изъ нихъ третъ офицеровъ.

ПАРИЖЪ. Воинский и морской русской отдѣльныи выставки состоятъ изъ двухъ группъ: во дворѣ арміи и флота, находятся предметы, выставленные министерствами военнымъ и морскимъ; на выставкѣ воздухоплаванія, где находится шаръ «vive France», пущенный изъ Красносельскаго лагерѣ во время пребыванія Феликса Фора; въ зданіи, принадлежащемъ дворцу, помѣщаются артиллерійская и топографическая выставка, также военное учебныхъ заведеній.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. 12 мая Государь Императоръ присутствовалъ въ Александро-Невской лаврѣ на панихидѣ по Суворову.

ДУРБАНЪ. Официально. Здѣсь произошелъ случай чумы; умершій индѣнецъ; тотчасъ приняты мѣдикаменты.

ДОРЕНСО-МАРКЕСТЬ. Трансваальское правительство издаю манифестъ, где бургерамъ предлагаютъ высказаться: слѣдуетъ продолжать войну или заключить миръ.

ТЯН-ТЗИНЪ. Генералъ Янгфунгъ, посланный противъ мятежниковъ, убитъ вождемъ ихъ. Движутъ новыя войска противъ мятежниковъ.

КИМБЕРЛЕНЬ. Войска пришли въ Фрайбургъ. Желѣзно-дорожное сообщеніе до Фрайбурга восстановлено.

ТИФЛИСЪ. Шахъ почевалъ въ Башинуришѣ; сегодня Шахъ прибылъ въ Эривань. Шахъ встрѣченъ властями и массой народа.

13-го мая.

НЬЮ-ЙОРКЪ. По случаю годичного башкета британскихъ училщъ и университета получена отъ Чемберлена телеграмма, въ которой сказано, что онъ сожалѣетъ, что въ вопросѣ о войнѣ общественное мнѣніе Америки раздѣлялось. Трудно вѣрить чтобы на симпатіи англичанъ Америкѣ во время американо-испанской войны не отвѣчали теперь взаимностью.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Армяно-греки обратились къ патріарху Ормаліану, призванный въ Ильдизъ-Кюсъкъ, получили увѣреніе, что султанъ приказалъ уладить спорные пункты соответственно желанію патріарха и предложилъ патріарху взять назадъ прошленіе объ отставкѣ.

АРХАНГЕЛЬСКЪ. Прибылъ съ Мурмана первый пароходъ съ грузомъ рыбы.

ПАРИЖЪ. Въ сенатѣ спрашиваютъ, справедливъ ли разсказъ одной газеты о похищении документовъ, касающихся дѣла Дрейфуса. Галиффе отвѣчаетъ: Къ сожалѣнію, я ошибся, когда сказала палатѣ, что такие документы не существуютъ. Онъ къ своему прискорбию узналъ въ бесѣдѣ съ начальникомъ главнаго штаба не только то, что документы существуютъ но и что похищены офицеромъ военнаго министерства. Этотъ офицеръ былъ спрошенъ и отвѣчалъ, что совершилъ политический актъ (восклицанія). Галиффе прибавляетъ, что офицеръ совершилъ преступленіе противъ общаго права. Ламберъ прерываетъ словами: «И хорошо сдѣлалъ» Галиффе прибавляетъ, что указомъ президента виновный офицеръ уволенъ отъ службы. (Рукоплесканія лѣвой). Министръ даетъ, затѣмъ, объясненія о похищенныхъ документахъ. Нѣкоторые изъ нихъ писаны иѣкіемъ Гейдеромъ и болѣе или менѣе относятся къ дѣлу Дрейфуса. Документы по поступленію въ военное министерство были запечатаны, но на ихъ значеніе указано не было. Офицеръ списалъ ихъ и выдалъ людямъ, расчитывавшимъ воспользоваться ими. Состояніе духа, довѣдшее виновнаго офицера до поступка, заслуживающаго порицанія, къ сожалѣнію не безпримѣрно. Пора покончить съ этимъ (оживленіе рукоплесканія). Впередъ я не буду допускать ни малѣйшаго нарушенія военной дисциплины, которая подсказываетъ обстоятельства (рукоплесканія). Гамильтонъ встаетъ и говоритъ: «И хорошо сдѣлалъ» Гамильтонъ стоять у Бошбанка, англійскія рекогносцировочные войска находятся у Виландрифта; къ югу отъ Ваала лѣтъ ни одного бура.

ВАРРЕНТОНЪ. Робертъ сообщаетъ изъ Вадльегука, что авангардъ англичанъ перешелъ рѣку третьего дня; Гамильтонъ стоитъ у Бошбанка, англійскія рекогносцировочные войска находятся у Виландрифта; къ югу отъ Ваала лѣтъ ни одного бура.

БАРРЕНТОНЪ. Буры, отступившіе изъ Мѣфкинга, готовятся противодѣйствовать въ десяти миляхъ къ востоку отъ города дальнѣйшему походу англичанъ.

НЬЮ-КАСТЛЪ. Чиновникъ Оранжевой республики Кохъ сдался; всѣ бургеры округа Гаррисонъ и Вреде возвращались въ свои фермы и откладывались продолжать войну.

14-го мая.

ХРИСТИАНІЯ. Сторгингъ ассигновалъ миллионы кронъ на новыя скорострѣльныя подземныя орудія и полмиліона укрѣпленія на Христіансандъ.

ПРЕТОРИЯ. Британскія войска переправились черезъ Ваалъ. Мостъ чрезъ Фрайнингъ взорванъ бурами. Буры, ввязавъ обратно Гейлбронъ, предѣдовали британцевъ до Вольвогока.

КІЕВЪ. Прибылъ изъ Нѣжина министръ просвѣщенія, 17-го мая министръ направится въ Житомиръ.

БУДАПЕШТЪ. Въ Австрійской делегаціи румынъ попытавъ заявить, что въ основѣ идеи современной Австріи лежитъ федерація малыхъ народовъ басейна Дуная, образующая государство, обезпечивающее ихъ существование.

ПРЕТОРИЯ. Всё лица, которых заподозрили в преступлении завода Бебига, оправданы судом в Гогенштадт и выпущены на свободу.

БЕРЛИНЬ. Газеты сообщают, что германский наследственный принц посыпал Индию, так как император желает, чтобы кронпринц ознакомился с начальством, на которых Англия управляет своими восточными провинциями. Говорить, что это сообщение колоссальной утка.

БУДА-ПЕШТЬ. Австрийская делегация. Во время прений о бюджете иностранных дъев Маутнер говорил: «Единственным свидетельством тому, что наивысшему начальному положению остаются хорошие отношения и твердость тройственного союза, Чехи критикуют политику Голуховского относительно Балкань; они доказывают, что у Австрии там есть друга. Появление императора Берлина подало для Германии и должно было осложнить ея престанье. Чехия Кофтань говорит, что поездка императора сдала Берлин центром европейской политики и Австро-Венгрии нечего спасаться со стороны России, которая всегда относилась к монархии честно и добросовестно. Оратор критикует политику Австро-Венгрии к Сербии и Черногории и выражает желание, чтобы Австрия примкнула к России. Чех Странский доказывает, что появление Францем-Люсиему Берлина было очень раздражено берлинскими строителями. Австрийская дипломатия должна была своевременно остановить это; вдруг Австро-Венгрия в Константинополь совершило исчезло, чему доказательство служит дело Гисля. Демель заявляет, что избранцы одинаково радостно приветствовали как тройственный союз, так и соглашение с Россией по восточному вопросу и дружественные отношения к этой деревне.

ПЕТЕРБУРГЪ. «Правительственный Вестник». Циркуляром министра внутренних дъев от 30 апреля дано знать, что ввиду несоблюдения послователями раскола австрийской секты закона 3 мая 1884 года, определяющего предоставления раскольниками права, предлагается губернаторам принять надлежащие мѣры къ тому, чтобы раскольники и изъ духовные руководители не нарушили правила означенного закона.

Среди разъятъ и журналовъ.

«Саратовский Листокъ», говоря о починѣ молодого земства, устроившаго въ юзѣдѣ сельско-хозяйственныхъ ломбардовъ, где за 12 годовыхъ процентовъ выдаются ссуды подъ залогъ хлѣба, льна, шерсти и проч., высказываетъ слѣдующія общія сображенія.

Въ области народного кредита у насъ существуетъ масса предразсудковъ, которые мѣшаютъ этому дѣлу прочно стать на ноги. Многіе думаютъ, что стоитъ разрѣшить выдачу ссудъ подъ хозяйственныи предметы и домашнюю утварь въ деревни, какъ крестьяне снесутъ все изъ своихъ дворовъ въ подобныи кассы и останутся безъ земледѣльческихъ орудій, безъ одежды и всего прочаго. Не слѣдуетъ забывать, что наивысшіе кулаки, взимающіе высокій процентъ за ссуду, охотно берутъ въ залогъ всѣ предметы крестьянина, но всѣ бѣржливые и разумные землевладѣтели, — а ихъ подавляющее большинство, — не разставятся со своимъ инвентаремъ, а если и обезпечиваютъ имъ свои займы, то при первой же возможности выкупаютъ его. Между тѣмъ, цѣль залоговъ болѣе была бы гарантирована, если бы они принимались общественно, публично действующею кассою или ломбардомъ. При этомъ получилось бы большое сбереженіе на размѣрахъ платимаго процента, платѣ за храненіе и т. п. Выгода кредита подъ предметное обезспеченіе заключается въ томъ, что имъ можетъ пользоваться всякий гражданинъ, имѣющій хотя бы малоцѣпныи собственныи вещи. Такимъ образомъ, кредитъ какъ бы демократизируется и теряетъ характеръ монополіи, что неизбѣжно бываетъ при ссудахъ по личному довѣрію или въ кредитныхъ обществахъ съ обязательными пайками.

Далѣе газета выражаетъ желаніе, чтобы крестьяне получили возможность закладывать въ ломбардахъ не только сельско-хозяйственные пролукты, но вообще всѣ другіе предметы.

Нѣкто, г. Л., въ «Моск. Вѣд.» передаетъ свой разговоръ съ наследателемъ культуры въ тундрѣ далекаго Сѣвера:

Я, говорить г. Л., его спросилъ, где онъ по стоянѣ живеть. Оказалось — въ Архангельскѣ.

— Я провожу осушительныи канавы, прибавилъ онъ.

И изглажу на него съ удивленіемъ.

— Что же вы осушаете?

— Канавы роемъ, тундуру осушаемъ.

— Тундуру? Что же вы дѣлаете съ тундрой.

— Траву сѣмъ, хорошая трава выходитъ, вѣрѣю я.

Полковникъ понемногу началь оживляется.

Я такъ слизки вмѣ, какихъ мѣтъ нигдѣ не подавали, зелѣнья, густыя, прямо пузирятся.

— Я съ интересомъ сталъ прислушиваться.

— По тундрѣ сверху все мохъ, кустарникъ, мы роемъ канавы, тундра садится, сохнетъ, тогда мы все наливъ, останутся еще ини, изъ корчумъ, опять наливъ. Да! Потомъ и сѣять можно. До меня тундра была жидката, воды много было, теперь сѣла, плотная стала, водѣ стокъ есть. Раньше сѣма замывало, замерзло, а нужно, чтобы его промыло хорошенько — да коли водѣ некуда дѣваться. Теперь вода сбѣдетъ въ канавы, сѣма промоетъ, пропѣтритъ, оно побухнетъ и исходитъ. Я первый началь тамъ работать, взялъ сначала 100 десятинъ, — мало; взялъ 1.200 десятинъ; теперь 2.000 десятинъ мѣтъ дали. Однѣхъ канавы я сколько выкопалъ!

Если бы энергію этого полковника да пашимъ землевладѣльцамъ!

* * *

Въ Брянскомъ юзѣдѣ, по словамъ «Орлѣвѣтъ», почти въ каждой деревнѣ существуютъ своеобразные крестильные клубы.

Обычно крестьяне избираютъ въ деревнѣ наиболѣе помѣстительную избу и въ зимнее время сжedневно посещаютъ ее по вечерамъ, хотя бы хозяинъ избы и не хотѣлъ этого. На этихъ пачерныхъ собранияхъ ведутся обыкновенно разговоры, передаются новости, вообще тутъ мѣряне дѣлятся впечатлѣніями. Здесь же первѣко подготовляются мѣркіе переговоры и обсуждаются общественные дѣла. Характерная особенность собраний — трезвость: на пынаго всѣ коятся, и безъ церемоніи выпроваживаютъ вонъ. Въ изѣкоторыхъ, впрочемъ, деревняхъ изѣдка посѣтители «клуба» покупаютъ въ складчину водку, но это бываетъ въ какихънибудь экстраординарныхъ случаяхъ и для угощенія хозяевъ избы. На нашъ вопросъ, любить ли крестьяне читать вслухъ въ своихъ клубахъ, намъ отвѣтили: «читаютъ иногда, и любить читать, да книжекъ хорошихъ пѣть!»

СМѢСЬ.

Объ авантюристѣ-ворѣ въ Киевѣ, арестованномъ въ Краковѣ, разсказываетъ газета «Кievъ».

«Въ прошлую среду краковская полиція арестовала пѣконо Кржановскаго-Томашевскаго, прибывающаго въ Краковъ недѣли даѣ тому назадъ изъ Житомира. Онъ обвиняется въ томъ, что въ 1895 году совершилъ крупную кражу въ русскомъ посольствѣ въ Дрезденѣ. Приводимъ пѣкоторыя подробнѣости обѣ этомъ дѣлѣ. Нокраха у русскаго посла въ Дрезденѣ, барона Менгдена, случилась въ концѣ 1895 года. Подозрѣніе пало на пѣконо Константина Кржановскаго. Въ началѣ 1896 г. этотъ Кржановскій появился во Львовѣ, где въ одной изъ баварскихъ конторъ обмѣнилъ цѣнныи бумаги. Затѣмъ, онъ появился въ Краковѣ, где спачала назывался Коссевскимъ, а потомъ Юлеевичемъ. Здѣсь онъ поручилъ одному изъ ювелировъ передѣлать орденъ св. Анины на булавку для галстука, заразъ щегольскія платья и прежде чѣмъ полиція напала на его слѣдъ, перешелъ русскую границу. Недѣли даѣ тому назадъ, въ Краковѣ прибыла иль Житомира богатая супружеская чета, съ годовыми ребенкомъ, которая остановилась въ одной изъ первоклассныхъ гостиницъ. Прѣїзжіе вели въ Краковѣ жизнь богатыхъ людей. На-днѣхъ, префектъ полиціи, встрѣтившись на улицѣ съ прѣїзжими изъ Житомира, узналъ въ немъ разыскивасмого Кржановскаго и арестовалъ его. При обыскѣ въ его квартирѣ найдено 8 тыс. гульденовъ, много разныхъ драгоценныхъ вещей: часы, браслеты, булавки и т. п., вѣсколько подѣльныхъ русскихъ аспортовъ и вѣсколько русскихъ сотеныхъ бумажекъ. Задержанный, называвшись въ гостинице Томашевскимъ, заявилъ, что онъ имѣетъ подложный паспортъ на имя лица, заподозренаго въ совершении кражи у русскаго посла въ Дрезденѣ. Иль-ца этого онъ просидѣлъ два года въ киевской слѣдственной тюрьмѣ, по доказательству певиновности въ былъ освобожденъ. Теперь же это неудачный выборъ паспорта снова приводитъ ему хлопоты. Далѣе арестованый объясняетъ, что найденные у него драгоценныи вещи онъ приобрѣлъ разновременно въ Петербургѣ, Москвѣ и въ Сибири.

По собраннымъ полиціей сведѣніямъ, оказалось, что арестованый — Константина Томашевскаго. Арестованная выѣхѣ съ нимъ женщина оказалась его любовницей. Она называла себя киевлянкой Марией Верховской и заявила, что ее родители живутъ въ Киевѣ. Въ 1894 году Томашевскаго проживалъ въ Петербургѣ по подложному паспорту на имя Юзефовича и тамъ же жилась на докторѣ-медицины Софию Гофманъ. Вскорѣ, однако, его жена замѣтила, что связалась съ мошенникомъ и разошлась съ нимъ. Верховская показала, что Томашевскаго часто предпринималъ воровскіе экскурсіи по русскимъ городамъ и всегда возвращался съ хорошей добычей. Даѣ, полиція установила, что зѣть десять тому назадъ Томашевскаго, въ компаніи съ Экедемъ и Варенскимъ, совершилъ крупную кражу въ Варшавѣ, за что былъ сосланъ въ Сибирь на поселеніе на 12 лѣтъ.

При выходѣ изъ школы эти три юноши поспорили о томъ, который изъ нихъ большее число разъ перепрыгнулъ, не останавливаясь, черезъ веревочку. Одна изъ нихъ перепрыгнула безъ перерыва 150 разъ, потомъ настала очередь Фреды, рѣшившей восторжествовать надъ способностью соперницѣ.

Когда Фреда съ пылающимъ уже лицомъ достигла 150 разъ, подруги ея разразились рукоѣсніями. Не останавливаясь, она продолжала зѣть до 230 прыжекъ, тогда она остановилась и сѣла не лишилась чувствъ, такъ что подругамъ пришлось ее почтѣ на рукахъ отнести къ ее родителямъ. Ее тѣстъ же удожили въ постель и на другой день она умерла.

Врачи объявили, что смерть произошла отъ болѣзни сердца, вызванной переутомлениемъ.

Редакторъ Неофіц. части С. Левитскій.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.



(16-5)

Обратите вниманіе! И требуйте вѣзды!
Л. Я. Столкінда
Уксусная эссенція 75%
Л. Я. Столкінда
Капсулы дезодорантъ
для уничтоженія зловонія въ комнатахъ, дѣтской, спальни и т. д. Цена за 1 коробъ 100 штукъ 25 коп.
Л. Я. Столкінда
Дѣтское мыло
на рыб. жирѣ, цена ¼ кр. 50 кр. и ¼ 30 кр.
Л. Я. Столкінда
Бакса Молния
цена 40 кр.
Л. Я. Столкінда
Антіпаразитъ
отъ клоповъ, таракановъ, блохъ, моли и т. д. Цена ¼-1 кр. 55, ¼-30 и ¼ 20 кр.
Л. Я. Столкінда
Мыло блескъ
для стирки въ холд., тепл. и горяч. водѣ съ парой и безъ пары. (безъ укс.)
Главный складъ: Москва. Адресъ прѣдѣлъ-гостиницъ Л. Я. Столкінда.
Нижегородская ярмарка
Главный Домъ № 57.

(52-38)



(14-10)

КОЛБАСА ДЛЯ КРЫСЪ

новое радикальное средство для истребленія КРЫСЪ И МЫШЕЙ.

не представляетъ никакой опасности для человѣка и домашнихъ животныхъ, но смертельно дѣйствуетъ на животныхъ изъ породы грызуноў.

Аптекарскій магазинъ г. ФОРШТЕДЪ, г. Петрозаводскъ.